

ВОЛГОДОНСКАЯ ПРАВДА

ОРГАН ВОЛГОДОНСКОГО ГОРКОМА КПСС
И ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ РОСТОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Основана в мае 1935 г. № 158 (8103) ← Среда, 3 октября 1984 года → Цена 2 коп.

Пятилетка 11-я. Год четвертый

40-ЛЕТИЮ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ — 40 УДАРНЫХ ТРУДОВЫХ НЕДЕЛЬ!

Неделя 10-я. Посвящается Дню Конституции СССР

40 ДОСКА СЛАВЫ

Победителями девятой недели ударной вахты признаны:

оператор мясокомбината Р. М. Фоменко; бригада участка алкилоламинидов цеха № 3 химзавода имени 50-летия ВЛКСМ, бригадир В. В. Кулешов; коллектив рыбхоза «Грачки» рыбокомбината, начальник цеха Н. А. Сысов; плиточник СМУ-5 управления строительства «Гражданстрой» Т. П. Ганзюра; бригада электромонтажников монтажного управления № 11 треста «Электроукомонтаж», бригадир Н. А. Власов; старший приемсдатчик станции Волгодонская Г. А. Зайкова; экипаж теплохода «РТ-458» речного порта, капитан А. В. Пелецкий; механизатор совхоза «Волгодонской» П. А. Новоселов; бригада овощеводов совхоза «Волгодонской», бригадир П. Ф. Скакунов; контролер торгового зала магазина № 70 продторга М. В. Антопец; электромеханик завода «Рембыттехника» Н. А. Комиссаров; коллектив отдела «Обувь» магазина № 2 продторга, зав. отделом Л. П. Борянова; коллектив бригады радиомехаников завода по ремонту радиотелеаппаратуры, бригадир В. В. Бондаренко; оператор водоочистных сооружений № 2 Л. М. Беркутова; бригада водителей троллейбусного управления, бригадир Н. В. Евтодьева.

Среди комсомольско-молодежных коллективов впереди: бригада слесарей-сборщиков цеха товаров народного потребления производственного объединения «Атоммаш» В. В. Маар, группкомсорт О. Степина; бригада монтажников управления «Южстальконструкция» М. А. Бумбак, группкомсорт В. Медведев; коллектив магазина № 60 продторга, директор Е. Г. Переверзева, группкомсорт Н. Сафронова.

Среди молодых рабочих победителями стали: А. П. Сливинский, фрезеровщик цеха сварных конструкций транспортно-технологического оборудования производственного объединения «Атоммаш»; Н. М. Тышковский, монтажник управления «Южстальконструкция»; Л. Н. Брескина, продавец магазина № 11 продторга.



Иван Иванович БОНДАРЕВ (на снимке) в Волгодонске старожил. 15 лет он трудится на химическом заводе им. 50-летия ВЛКСМ. И вот уже девятый год в «Промстрое-2». Он электросварщик четвертого разряда. В составе комплексной бригады В. Сугояка он трудится на возведении жилого дома № 9, перевыполняя сменные задания на 15 — 20 процентов.

Фото А. Бурдюгова

Правофланговые

★ Горячая пора сегодня у рыбаков: идет отлов рыбы. Более 300 тонн продукции прудов уже поставили к столу горожан труженники рыбхоза «Грачки».

По-ударному несут они вахту, посвященную 40-летию Великой Победы. Задание девятой недели вахты рыбаки перевыполнили на 14,6 процента. Коллектив рыбхоза занял первое место в социалистическом соревновании среди производственных коллективов рыбокомбината.

★ На 102 процента выполнено задание прошлой недели комсомольско-молодежный экипаж теплохода «РТ-458» Волгодонского порта, где капитаном Александр Васильевич Пелецкий.

На 101 процент выполнены

нормы выработки. И при этом передовой экипаж все работы выполнил с оценкой «хорошо».

Слагаемые успеха команды в четкой организации труда и строгом соблюдении технологической и трудовой дисциплины.

★ Во второй раз успех сопутствовал бригаде таксистов из пассажирского, автотранспортного предприятия, которой руководит Анатолий Иванович Болбат.

План минувшей недели они выполнили на 123 процента. Выработка на каждого водителя в среднем составила 134,2 рубля при плане 108,8 рубля. А звание лучшего таксиста за неделю присвоено Николаю Владимировичу Ревину. Он перевыполнил недельное зада-

ние на 57 рублей.

★ Рекордной выработки на прошлой неделе добилась бригада формовщиков М. В. Железных с завода ЖБК-100. Каждый сделал по 23,67 кубического метра при плане 10,53 кубометра. На 177,5 процента формовщики выполнили задание шестидневки, коэффициент качества — 1 при задании 0,85. Бригада М. В. Железных признана лучшей в социалистическом соревновании среди коллективов завода.

★ Заслуженным авторитетом на гормолзаводе пользуется электрослесарь Василий Владимирович Егоров.

По итогам минувшей недели ударной вахты «40-летию Победы — 40 ударных недель» В. В. Егоров признан победителем в индивидуальном трудовом соперничестве среди рабочих предприятия.

ПОЙДУТ ПО БАМУ ПОЕЗДА

На станции Куанда (Читинская область) 1 октября уложено «золотое» звено, символизирующее завершение строительства главного железнодорожного пути Байкало-Амурской магистрали. На год раньше срока открыт путь поездам от Лены до Комсомольска-на-Амуре.

Одиннадцать часов пять минут местного времени. Над свежей насыпью поднимается и повисает в воздухе решетка из шпал и рельсов. В ярких лучах солнца звено и впрямь кажется отлитым из золота. В единое целое смыкаются рельсы Северного Транссиба.

Морозную тишину разрывает тысячеголосое «ура!». В небо взмывает вымпел: «Слава строителям БАМа!»

Затем состоялся торжественный митинг. Ораторы подчеркивали, что предстоит большая работа по подготовке БАМа к сдаче в эксплуатацию и хозяйственному освоению прилегающей зоны.

С большим подъемом был принят рапорт ЦК КПСС, Совету Министров СССР. Строители заверили, что сохранят высокий трудовой настрой, с которым пришли к «золотому» звену магистрали, и обеспечат открытие движения поездов на всем протяжении трассы к 67-й годовщине Великого Октября.

В этот же день открыто регулярное движение поездов по Байкальскому тоннелю на западном участке БАМа. (ТАСС)

ВСТРЕЧА В ГК КПСС

В зале заседаний горкома партии состоялась встреча лучших пропагандистов города.

Перед пропагандистами выступил первый секретарь ГК КПСС А. Е. Тягливый. Он отметил, что пропагандисты, наряду с изучением основных тем, не должны оставлять без внимания вопросы трудового законодательства, обеспечения жильем, а также и другие проблемы, интересующие слушателей.

С предложениями по поводу проведения систематических семинаров пропагандистов, методики проведения занятий, где рассматриваются наиболее трудные темы, выступили главный инженер автотранспортного управления «Волгодонскэнергострой» В. А. Никоноров, заместитель главного металлурга В. В. Солодовник и другие.

ПЕРВЫЕ ЗАНЯТИЯ

В понедельник, 1 октября состоялись первые занятия в новом учебном году в системе партийной, комсомольской и экономической учебы.

★ «АТОММАШ» ★ ЛЕСОКОМБИНАТ

Хорошо подготовился к первому занятию пропагандист, заместитель начальника второго корпуса Н. И. Крывошлыков. Николай Иванович — пропагандист с трехлетним опытом работы. До этого учебного года он вел занятия в школе комсомольской учебы. Тема его первого занятия в школе партийной учебы — «Высокоэффективный труд, успешное завершение пятилетки — патристический долг каждого, всех трудовых коллективов».

В новом учебном году 20 опытных пропагандистов будут вести на лесоперевалочном комбинате занятия в системе партийной учебы. В подразделениях комбината организовано семь школ. Из них будет посещать около 300 слушателей.

В полном составе пришли слушатели школы партийной учебы из цеха лесобрига на свое первое занятие. Вел его пропагандист, начальник слесарного участка М. А. Стахневич.

Опытный пропагандист подобрал большой, конкретный материал, рассказал о положении дел на предприятии, в цехе. Высокоэффективный труд — патристический долг советских людей. Именно так относятся к труду рабочие из бригады этого цеха, которой руководит Х. А. Тимшин. В начале ноября эта бригада по разделке хлыстов наметила завершить годовое задание. Отличный пример для подражания. И в цехе нашлись последователи. Коллектив такелажного участка взял, например, обязательство повысить производительность труда дополнительно к плану на 2 процента и снизить себестоимость продукции. Как выполняются эти обязательства, что мешает лучшей организации высокоэффективного труда — эти и другие вопросы ставили слушатели школы партийной учебы на своем первом занятии.

На занятии присутствовал председатель горисполкома, член бюро горкома КПСС В. А. Куликов. Он ответил на вопросы трудящихся.

Н. ЧАЙКА, секретарь парткома лесоперевалочного комбината

Л. ЮЛИНА, наш внешт. корр.

■ Партийная жизнь: отчеты и выборы в партгруппах

У ВСЕХ НА ВИДУ

Докладчик на партийном собрании второй тракторной — полеводческой бригады овоще-молочного совхоза «Волгодонской» механизатор Вера Петровна Мельничук да и все выступающие были едины во мнениях: коллектив не вправе срывать государственный план. Как поправить дела? Как восстановить утраченные позиции? Красной нитью через все выступления коммунистов прошла эта основная, неоднократно подчеркиваемая мысль.

Действительно, масштаб задач огромен. Ведь бригада, располагая 2670 гектарами пашни, является единственным подразделением в хозяйстве, на которое возложено все производство зерна в среднем годовом объеме 6350 тонн, картофеля — более 2000 тонн, подсолнечника — более 100 тонн, бахчевых — 300 тонн, кукурузы на площади 750 гектаров, в том числе зерновой — 400 гектаров. Ежегодно доводится план по посевам сои.

Не обделена бригада и производственно-технической базой, имея 48 тракторов, пять из них энергонасыщенные, 18 вернуборочных комбайнов. Почти в полном достатке, сенокос, плуги и другое сельскохозяйственного инвентаря. Построен крытый ток площадью 7000 квадратных метров, работают «Зав-40» и другие зерноочистительные машины. Среднегодовой состав коллектива — 75 рабочих, инженерно-технических работников, специалистов.

А теперь посмотрим показатели его работы. За четыре года одиннадцатой пятилетки производство зерна составило 14716 тонн, или только 58,4 процента к плану. Среднегодовой урожайность — 17,8 центнера, что составляет 62 процента к плану.

Заметим, общий валовой сбор зерна и его урожайность за четыре года предыдущей десятой пятилетки составили 18242 тонны и 18,8 центнера, что соответственно на 3526 тонн и один центнер больше, чем получено в текущей пятилетке. Заметно возросло отставание и по другим производственным показателям. По картофелю, например, долг государства за три года одиннадцатой пятилетки составил 1256 тонн.

Так почему же так солидно «сдала» бригада? Почему нет должной отдачи и так далеки коллектив от намеченной цели? Ответы на эти вопросы были хорошо освещены в отчетном докладе партгрупорга и высказаны в выступлениях коммунистов механизаторов Александра и Сергея Зорных, Владимира Максимовича Абрамчука, Александра Андреевича Белова, агронома Елены Васильевны Уколовой. Бригадир картоплеводческой бригады Николай Леонтьевич Шендерука и другие.

И, как выяснилось, причины такой работы коллектива полеводческой бригады у всех на виду. Они и в отсутствии слаженности в действиях руководителей и специалистов, и в слабой организации труда, и в текучести кадров, и в низкой трудовой и технологической дисциплине, и в слабом контроле за исполнением. Вот тому примеры.

В бригаде хронически страдало планирование рабочего дня и подведение его итогов. Как правило, выдача нарядов, подготовка производства и расстановка людей в утреннее время с приходом рабочих, а не в вечернее, после работы. Притом, потеря рабочего времени при такой системе составляла до 30 минут и более. Частая перегруженность людей и отсутствие контроля за выполнением данного наряда-задания, расхолаживание некоторых, особенно любителей посидеть под грибом, в холодке или «забить козла».

За семь месяцев текущего года в бригаде уволилось 18 человек, совершено одиннадцать различных нарушений, а зарегистрированные прогулы составили 118 человеко-дней. И это после того, как бригада подержала инициативу своего соседа, тружеников первой овощеводческой бригады, возглавляемой лауреатом Государственной премии СССР П. Ф. Скакуновым. «Работать без нарушений и нарушений».

Особенно плохо закрепляется молодежь. Наставничество в бригаде — полная формальность. Но в этом деле здесь есть все возможности не действовать вразнобой, а сложить силы опытных и таких добросовестных работников, как коммунистов П. И. Боярина, братьев Зорных, Н. Л. Шендерука, В. П. Мельничук, Ю. С. Воронова, беспартийных Н. Н. Беззубкина, А. Д. Соловья, Н. С. Шляхтина, и организовать настоящую шефскую работу с молодежью, тем самым содействовать выполнению постановления ЦК КПСС, Совета Министров СССР и ВЦСПС «О дальнейшем укреплении трудовой дисциплины и сокращении текучести кадров в народном хозяйстве».

Кстати, об этом самом главном в работе партгрупоргов и руководителей бригады собрание промолчало. А напрасно. Формировать и стабилизировать коллектив надо повседневно, а не быть изживенцами. Ведь здесь на 46 тракторов есть только 28 своих трактористов, а на 16 комбайнов только четыре своих комбайнера. И расчет на помощь города в этом плане, как было замечено, не всегда правомерен, тем более на перспективу.

С тревогой и не раз на собрании отмечалось и слабая приживаемость вельев агротехнического комплекса на руково-

дных полях бригады. У многих членов коллектива и, в первую очередь, у специалистов почему-то нет особого стремления к тому, чтобы каждый орошаемый гектар (а их более 2300 гектаров) давал продукции за четырех богарных (такова потенциальная возможность).

— Откуда быть урожаю, к примеру, на кукурузных полях, бывших потаповских землях, — сказал, выступая, молодой коммунист механизатор Александр Зорин, — когда только по настоятельному требованию директора совхоза Б. Н. Сорочина были переселены бракодельски обработанные окраины этих кукурузных площадей? Уж куда не провал совести у некоторых из нас и вопиющая бесконтрольность со стороны агронома бригады В. П. Уладышева и бывшего бригадира В. П. Вавилова.

Просчеты и упущения на самых главных, горячих точках бригадного производства — на пахоте и севе (с орехами), на поливе (использование вполсилы дождевалок), а на подготовке бригадной оросительной сети. Ежегодное качество работы по принципу «тяп-ляп» сказалось на работе всего коллектива бригады.

Вскрывая недостатки в производственных делах бригады и причины, их породившие, коммунисты выдвинули немало ценных предложений, реализация которых поможет труженикам бригады отвоювать утраченные позиции и сделать полеводство такой же рентабельной отраслью, как и овощеводство.

В их числе, прежде всего, меры, направленные на улучшение работы партгрупоргов и организационно-хозяйственной деятельности коллектива бригады. Первостепенная задача — укрепление бригады механизаторскими кадрами. Следует изменить отношение и направить главное внимание на решающий резерв повышения продуктивности полей — орошение, направив для работы на дождевальных машинах самых лучших механизаторов, и принять все меры по привлечению на будущий год всех лучших механизаторов — дождевальщиков из шефских организаций города, отличившихся на поливе в летний сезон текущего года.

Намечено также улучшить работу по укреплению связи коллектива бригады с Романовской средней школой с целью создания в 1985 году из состава учащихся девяти классов постоянной ученической бригады поливальщиков для ручного полива сельхозкультур. Собрание решило: каждому коммунисту партгрупоргов дать конкретные партийные поручения и регулярно их контролировать, заслушивая отчеты на собраниях партгрупоргов.

Л. АНТОНОВ.



Одной из лучших бригад в цехе № 3 опытно-экспериментального завода считается коллектив комплексной бригады, которую возглавляет коммунист, заместитель секретаря партийной организации цеха К. Чересов. По итогам социалистического соревнования в ходе ударной вахты бригада была названа лучшей в цехе и на заводе. Здесь каждый станочник выполнял задание не менее чем на 150 — 160 процентов.

Пример в труде показывают передовые рабочие бригады — токарь Р. АНОСОВА, сверловщик Л. КУЛЯПИН, токарь А. ТРОФИМОВ, фрезеровщик С. ЛИСИЧКИН, он же профгрупорг бригады, бригадир К. ЧЕРЕСОВ, токарь А. КРУТЬКО, сверловщик Н. БОНДАРЕВА.

На снимке: на них держат равнение.

Фото А. Тихонова.

Семинар лекторов

В ГОРОДСКОЙ организации общества «Знание» прошло занятие постоянно действующего семинара организаторов лекционной пропаганды. Его участники прослушали лекцию, с которой выступила лектор областной организации общества кандидат философских наук Л. А. Котлярова на тему «Идеологические диверсии в современном мире и религия».

Референт правления городской организации общества Н. М. Палкина провела консультацию для слушателей по вопросам культуры организации лекций, о постановке лекционной пропаганды в трудовых коллективах и по месту жительства в условиях перестройки по харьковскому эксперименту.

На семинаре состоялся обмен опытом работы. О работе первичной организации общества «Знание» филиала ВНИИПЛАВ рассказала ее председатель кандидат технических наук Л. Д. Волкова.

Вела семинар и выступила на нем с информативной ответственной секретарь Волгодонской организации общества «Знание» Л. Д. Микуюльчик.

СОСТОЯЛОСЬ семинарское занятие для лекторов-атеистов. С консультацией на тему «Разоблачение идеологических диверсий классового противника — важная задача атеистической пропаганды» выступила лектор областной организации общества «Знание» Л. А. Котлярова.

В профсоюзных организациях Ориентир на будущее

На отчетно-выборном профсоюзном собрании коллектива управления «Волгодонскмезгаз» шел предметный разговор о том, как повысить роль профкома, улучшить инициативность каждого члена профсоюза в решении задач, стоящих перед управлением.

Отчитывалась перед собранием, председатель профкома Т. М. Сердюк доложила, что коллектив справляется с задачами текущего года по выполнению государственного плана, повышению производительности труда, снижению себестоимости. Но можно добиться большего, благодаря хорошему налаженному социалистическому соревнованию. Однако, сказала она, учет результатов и подведение итогов ведется пока несвоевременно. Не последнюю роль в этом играет отсутствие должной наглядной агитации, хотя в управлении есть и художники, к которому, правда, нужно ходить всегда с поклоном. Так и не доделали пресс-центр, хотя чертежи, эскизы и материалы были готовы два года назад. В управлении работают 194 человека. 190 из них — члены профсоюза. Это большая сила. Но она оказывается довольно пассивной. Очень слабо профсоюз требует выполнения административной колдоговора. Пассивность проявляют члены профсоюза, например, в создании бытовых условий. Не лучшим образом сказались на активности членов профсоюза и недостаточное регулярное проведение собраний. И все же на счету профкома немало дел. Трех работникам предоставлено жилье, четьрем — места для малышей в детских садах. По санаторным путевкам поправили свое здоровье четыре члена профсоюза.

Многие ездили в дома отдыха, по туристическим путевкам. Желание посылать своих детей в пионерские лагеря, некоторые бесплатно, за счет профсоюза. Улучшены условия труда рабочих Цимлянского и Романовского участков.

Конкретные деловые предложения по усилению роли профкома, активизации его деятельности прозвучали в выступлениях участников собрания. Мастер газосливной станции А. Ф. Юрченко сказал, что для лучшего выполнения заданий надо своевременно доводить план до сведения рабочих. Он назвал примеры, когда рабочие снисходительно относятся к проступкам товарищей, и призвал членов профсоюза быть нетерпимыми к нарушениям трудовой дисциплины. Обратил он внимание профкома на отсутствие питьевой и технической воды на газосливной станции.

Выступившие секретарь парторганизации Н. Д. Погапенко, водитель В. М. Погибельный, заместитель начальника управления В. Е. Ланчук и другие дали удовлетворительную оценку работе профкома. Выступившие членов профсоюза на собрании станут ориентиром в работе нового состава профкома.

М. АНИСИМОВА
наш внешт. корр.

Для советского человека

О ЗДОРОВЬЕ ЗДОРОВЫХ

«А представьте: вдруг вдобавок ко всему человек заболел, — пишет бывшая соотечественница Е. О. из Франции. — Что делать? Где взять средства, чтобы уплатить за доктора, клинику, лекарства? Это то, о чем мы в Советской стране вообще не думали, принимая блага от государства, как должное».

Закончены подготовительные мероприятия ежегодной диспансеризации населения. Медицинские работники третьей городской поликлиники завершили перепись населения нового города, изучили его структуру и состояние здоровья. Все население разделено на группы диспансерного наблюдения.

Первая группа — это здоровые люди. Они наблюдаются врачом-терапевтом и один раз в год проходят профилактические обследования. Вторая группа — это практи-

чески здоровые люди, но имеющие факторы риска тех или иных заболеваний. Наблюдение за этой группой населения ведут участковые врачи-терапевты. Один раз в год, а по показаниям и чаще эта группа приглашается для профилактического обследования. Третья группа — это больные люди, но обострения заболеваний наступают у них редко и протекают медленно. В этой группе профилактика особенно важна. Регулярное посещение врача (не реже 3—4 раз в год), строгое выполнение его

рекомендаций помогут предотвратить наступление обострений заболеваний, восстановить здоровье и обеспечить высокую работоспособность. Четвертая и пятая группы объединяют людей с частыми и длительными обострениями заболеваний, частичной или полной потерей трудоспособности. Врачи окружают таких больных особым вниманием, практически ежемесячно больные осматриваются нужными специалистами.

Практически здоровые люди составляют больше 60 процентов населения. Задача медиков — помочь сохранить здоровье этим людям. Каждый врач-терапевт наблюдает сейчас до 250 человек. За полгода взято на диспансерное наблюдение больше 2000 человек. Это значит, что из каждой 1000 человек населения 220 человек

находится под диспансерным наблюдением.

В распоряжении больных — отделение восстановительного лечения поликлиники. Здесь можно получить самые разнообразные физиотерапевтические процедуры, электрофорез, различные виды ручного массажа, в том числе точечный китайский вибромассаж, тепловые процедуры в виде аппликаций парафина, отдельные виды механотерапии, ингаляции, лечебную физкультуру. Готовится к открытию кабинет бытового реабилитации.

С целью повышения доступности поликлинической помощи населению изменен порядок работы поликлиники. Поликлиника работает ежедневно с 7 до 20, в том числе и в субботу. Часы с 18 до 20 отведены специально для профилактической работы. В вечерние часы и

субботу можно обследоваться в лаборатории, сделать флюорограмму, электрокардиограмму, получить справку ВКК, оформить документы во ВТЭК, санаторно-курортную карту, документы для поездки на работу в районы Крайнего Севера, за границу и т. д.

В регистратуре поликлиники изменен порядок хранения амбулаторных карт. Все они разложены в алфавитном порядке, каждой карте придан определенный номер. Жителям нового города необходимо запомнить номер своей амбулаторной карты и группу диспансерного наблюдения.

Успешное проведение диспансеризации невозможно без активного участия населения в этом важном государственном мероприятии.

Один раз в год каждому жителю города следует сдать необходимые анализы, сделать флюорограмму. Если вам 40 лет и больше, надо обязательно проверить внут-

риглазное давление и сделать электрокардиограмму, женщинам проконсультроваться у гинеколога или в смотровом кабинете. Всем без исключения пройти осмотр у хирурга-онколога, стоматолога и терапевта. Эти обследования можно сделать при любом посещении врача.

Наступила осень — пора предупредительных курсов лечения. Здоровых и больных мы приглашаем на групповые диспансерные дни, которые будут проходить два раза в месяц. В эти дни можно получить консультацию нужного специалиста, прослушать лекцию, просмотреть тематический фильм, приобрести лекарственные травы.

Берегите здоровье — богатство, которое дарит вам природа.

Н. МИХАЙЛОВСКАЯ,
зам. главного врача
поликлиники № 3.

◆ Никто не забыт, ничто не забыто



Солдатские письма

«Дорогие мои, мамочка и отец», — так обычно начинал свои письма с фронта танкист Алексей Тонких. Эти редкие треугольники очень радовали родителей. Из них они узнавали, что Алексей жив-здоров и бьет ненавистных фашистов. Сын заботливо интересовался здоровьем отца и матери, просил писать об односельчанах, спрашивал, как идет восстановление родной деревни Купино на Белгородчине. На жалобы, что вот буренку совсем замучили, вспахивая на ней поле, танкист отвечал: «Не тужите, дорогие. Покончим с фашистами, на новых мощных тракторах и комбайнах будем работать на земле». Алексей погиб при форсировании Одера.

40 лет мать и отец читают и перечитывают фронтные письма единственного сына.

На снимке: мать и отец солдата — Екатерина Филипповна и Яков Фролович Тонких.

Фото О. Спирова.
(Фотохроника ТАСС).

Я БЫЛА в Федеративной Республике Германии несколько раз. Последний раз — весной этого года. Поэтому составила определенное мнение о стране и о жизни людей, ранее выехавших туда из СССР. То, что пришлось увидеть и услышать во время поездок, врезалось в память как антипод нашему советскому образу жизни. Судьба людей «без родины», с которыми пришлось встречаться в ряде случаев, оказалась несчастливой, а иногда и трагичной. Считаю своим долгом предостеречь других от опрометчивого шага. Поэтому и взялась за перо.

Сначала о моем дедушке, который был причинной моих поездок в ФРГ. В начале Великой Отечественной войны он попал в плен и был отправлен в Германию, в один из концентрационных лагерей. Но по окончании войны, оказавшись на территории Западной Германии и поверив пропаганде, предрекавшей тем, кто вернется на родину, виселицу, а их родственникам — Сибирь, остался в ФРГ. Там он влачил жалкое существование, работал на тяжелых земляных работах и получал за свой труд значительно меньше немцев. Жил у вдовы-немки с детьми. А когда постарел и не смог работать, в этой семье для него создали невыносимые условия жизни, и пришлось ему идти в дом престарелых. Почувствовав себя одиноким, он решил разыскать родственников в СССР. И вот в 1974 г. я, его внучка, получила письмо, из которого узнала, что у меня есть дедушка, старый, больной, в чужой стране. Тогда я и решила на поездку в ФРГ, в город Хейлброн.

Помню, как обрадовался дедушка, увидев меня, услышав родную речь. Все расспрашивал о жизни в нашей стране, восхищался нашими хозяйственными достижениями, собирался писать в советское посольство, чтобы просить разрешения вернуться на родину. Но был он уже слишком немощен, чтобы изменить что-либо в своей жизни.

Приезжая в Хейлброн, я жила в доме престарелых (там выделяли мне комнату для приезжающих). Как сейчас вижу обитателей этого дома — людей, брошенных родственниками. На свое содержание они отдают всю свою пенсию.

В ПОСЛЕДНИЙ свой приезд я остановилась в квартире одной немки, работавшей в доме престарелых. Выехавшая из СССР в 1961 году хозяйка квартиры Люба с грустью поведала мне свою историю. Когда

умер ее муж и она осталась с двумя детьми, ее сестра, жившая в ФРГ, стала агитировать переехать к ней. Наконец, Люба решилась, поехала. Теперь с содроганием вспоминает первые годы жизни в чужой капиталистической стране.

— В СССР я закончила медицинское училище и работала медсестрой в поликлинике. Но здесь по специальности работы я не нашла. Только через год удалось устроиться уборщицей в дом престарелых. Чужие люди, чужие порядки — все это угнетало. Когда подросла старшая дочь и вышла замуж, мы смогли получить маленькую квартиру, и все перебрались туда. Но дочь так и не могла найти работу. Мы жили на мою зарплату, из которой половина вычиталась в подоходный налог, а также на пособие по безработице, которое получала дочь. Только совсем недавно ей удалось устроиться на работу в парикмахерскую. Стало немного легче, но по-прежнему приходится считать каждую копейку. 800 марок платим за квартиру, 300 старушке, к которой мы водим ребенка.

Жизнь этой семьи резко контрастирует с тем, что видишь, попадая на улицы с фешенебельными магазинами. Их витрины и прилавки полны промышленных и продовольственных товаров. Но цены, как говорят, «куса-

ются». Даже семьи, взрослые члены которых имеют работу и получают приличную зарплату, не в состоянии позволить себе купить то, что требуется. Ведь большая часть семейного бюджета уходит на оплату квартиры, коммунальных и бытовых услуг, которые дорожают с каждым годом.

Обращает на себя внимание то, что часто семьи, выехавшие из СССР в ФРГ, распадаются. Происходит это все по тем же причинам: из-за неустроенности первых

лет жизни, отчужденности, разного восприятия супругами капиталистической действительности. А так как женщинам всегда труднее найти работу, то в наихудшем положении оказываются они и их дети.

Другая немка, с которой мне пришлось разговаривать по душам, выехала из нашей страны с мужем и детьми по совету родственников, проживающих в ФРГ. Вскоре муж, испугавшись трудностей, оставил Марту. Прокормить троих сыновей ей, безработной, было очень трудно. Долго пришлось Марте с детьми вести полуголодную жизнь, довольствуясь пособием по безработице. Наконец, не так давно, ей посчастливилось — она была принята в магазин продавцом. Но ее семья по-прежнему разделяет участь безработных. Старший сын после службы в армии не может трудоустроиться.

Обратила я внимание и на то, что многие бывшие граждане нашей страны, оказавшись людьми без Родины, ощущая в себе и вокруг себя пустоту, ищут выход в религии.

Когда я бывала в гостях у Марты, к ней много приходили в гости ее знакомые — супруги Лидия и Александр. Раньше они жили в Киеве. По национальности он немец, а она русская. Переехав с детьми в ФРГ по насто-

янию отца Александра и обосновавшись в Хейлброн, они долгое время не могли найти работу, хотя оба имели высшее образование (он — инженер-электрик, она — медик).

— Наши дипломаты, — рассказывала мне эта молодая женщина, — здесь, в ФРГ, не признают. Мужу пришлось идти на завод простым электриком, но мы и этому были рады. А я сумела устроиться санитаркой лишь много лет спустя. И добавила: — Постро-

иногда обреченность. И слезы...

НА УЛИЦАХ Хейлброна я видела много нищих. Однажды я спросила Лидию:

— Откуда столько нищих?

Она ответила: — Это все люди отверженные, давно потерявшие работу или никогда не имевшие ее. Постоянная нужда, отсутствие перспектив привели к тому, что они постепенно утратили человеческое достоинство.

Положив несколько фенингов в протянутую руку одного старика, я сказала по-русски:

— Что же вы сидите прямо на асфальте? Неожиданно он ответил мне тоже по-русски:

— А вы, видать, из Союз?

— Да, — ответила я. Старик заплакал и сказал:

— Поклонитесь от меня русской земле. Мне уж не увидеть Родины. — И, не стыдясь слез, катившихся по его морщинистым щекам, произнес надтреснутым голосом:

— Даже птице не годится жить без родины своей...

Эта фраза из известной песни полоснула по сердцу, тронула сильнее нищенского вида старика, его слез, протянутой дрожащей ладонью. Вот он, результат когда-то сделанного им необдуманного шага, печальный итог несостоявшейся жизни, подумалось мне тогда.

Мой дедушка тоже умер в глубокой тоске по родным краям.

ТЯЖЕЛОЕ вспоминаю при поездках в ФРГ неотступно преследует меня. С жалостью вспоминаю людей, променявших Отчизну на ожидаемые блага капиталистического «рая». С тревогой думаю о тех, кто готов сделать этот роковой шаг. Как предостережение, повторяю для них услышанную в ФРГ от бывших советских граждан пословицу: «На чужбине жить — по-волчьи выть».

О. ФЕДОТОВА,
лаборант, кладовщик
центральной заводской
лаборатории химзавода
им. 50-летия ВЛКСМ.

ПОД ЧУЖИМ НЕБОМ

ли маленький домик, правда, влезли в жилищный долг.

Что же такое тогда их счастье? Оно ничто, его нет. Оно осталось там, на родной земле, которую они покинули. Так размышляла я, слушая их.

Зато сама Лидия, когда муж выходил из комнаты, выражала свои чувства отчетливее:

— Как там у нас? — तो ропило задавала она вопрос. — Каждый день снится Киев. Ночами вижу детство, людей, среди которых выросла. Если бы можно было что-либо поправить...

Самое страшное для этих людей и таких, как они, чувство неполноценности, отчужденности. На приехавших из СССР, даже если они по национальности немцы, смотрят нескоса, общаются с ними неохотно. Отношения в процессе производства здесь другие — строгие официальные. Человек оценивается по доходам, богатые и простые рабочие люди — на разных полюсах общественного признания. Столкновение с совершенно другим образом жизни, где на первый план выдвигаются не моральные ценности, а деньги, незнание языка, чуждый образ и уклад жизни обостряют чувство тоски по Родине. У них нет совсем в этой стране друзей или их очень мало.

Я видела в глазах этих людей отрешенность а

Чтоб защита была надежной

Завтра гражданская оборона СССР отмечает свою 52-ю годовщину. 4 октября 1932 года постановлением Совета Народных Комиссаров СССР было утверждено новое «Положение о противовоздушной обороне территории СССР». Этим фактом было положено начало деятельности центральной общесоюзной организации местной противовоздушной обороны Союза ССР.

С первых часов нападения фашистских войск на нашу страну местная ПВО подверглась суровым испытаниям. В наиболее напряженное время личный состав формирований МПВО направляется на передовую и плечом к плечу с воинами Красной Армии сражается с немецко-фашистскими захватчиками.

Кроме того, части и формирования МПВО в годы войны вели большие восстановительные и строительные работы.

Создание МПВО в 1932 году было прозорливым решением партии и правительства, которое сохранило жизнь десяткам тысяч людей, способствовало организованной эвакуации предприятий индустрии в глубь страны. Бойцы МПВО в годы войны ликвидировали свыше 90 тысяч пожаров, предотвратили 32 тысячи аварий на объектах, обезвредили 3 миллиона бомб, снарядов и мин.

В июле 1961 года местная противовоздушная оборона была преобразована в гражданскую оборону СССР. Создание гражданской обороны явилось важным качественным этапом в со-

вершенствовании организации защиты населения и народного хозяйства от ударов с воздуха, от ракетно-ядерного оружия и всех его поражающих факторов, а также от других средств массового поражения и обычных средств ведения войны.

С хорошими успехами в организации и совершенствовании гражданской обороны, обучении руководящего, командно-начальствующего и личного состава невоенизированных формирований встречаются этот день штабы ГО ПО «Атоммаш» им. Л. И. Брежнева, Волгоградского химического завода имени 50-летия ВЛКСМ, ТЭЦ-2, АТУ треста ВДЭС и другие.

Наилучших результатов в разработке планирующих документов и обеспечении мероприятий

гражданской обороны добились такие службы ГО, как автотранспортная (начальник службы Н. П. Безуглов), охраны общественного порядка (начальник службы В. В. Шевченко), торговли и питания (начальник службы Р. И. Бархатова), противопожарная (начальник службы В. С. Боровой), оповещения и связи (начальник службы А. Н. Матяшов).

Личный состав штабов, служб, курсов и невоенизированных формирований гражданской обороны города под руководством партийных и советских органов прилагает все усилия, чтобы добиться новых успехов в укреплении гражданской обороны.

Е. КОСАРЕНКО,
сотрудник городского штаба ГО.

Объявления

БЮРО ПО ТРУДОУСТРОЙСТВУ приглашает на работу в химической промышленности инженеров химико-технологов, инженеров-механиков, инженеров по автоматизации процессов, электромонтеров, слесарей КИПиА, слесарей по ремонту технологического оборудования, слесарей по обслуживанию электропозвонков, слесарей-сантехников, газоэлектросварщиков, экскаваторщика, крановщиков, аппаратчиков кладовщиков, грузчиков-экспедиторов, плотников, маляров, каменщиков, рабочих зеленого строительства, подсобных рабочих, уборщиц служебных помещений, нянь в детсады.

Работники, занятые в основном производстве, имеют право на льготное пенсионное обеспечение. Одноким предоставляется общежитие, квартиры—в порядке очередности. Нуждающиеся обеспечиваются местами в детских дошкольных учреждениях в течение года.

К услугам работников завода имеются: столовая, медико-санитарная часть, ДК «Октябрь», спортзал и спортивные площадки, санаторий-профилакторий, база отдыха, сберкасса, почтовое отделение, пункт бытового обслуживания. (№ 215)

Информирует промторг

СТИРКА БЕЗ ХЛОПОТ
Магазин № 26 «Товары для дома» Волгодонского промторга предлагает стиральную машину «Вятка-автомат».

Машина имеет командоаппарат, который способен руководить стиркой по 12 программам, стирает ткани всех видов и любой степени загрязненности, полощет, отбеливает, подсинивает, крахмалит, отжимает белье. Все операции машина делает самостоятельно. Дело хозяйки только засыпать порошок, загрузить белье, набрать нужную программу и включить машину.

«Вятка-автомат»—стиральная машина, которая работает вместо вас и лучше вас.

Стоимость стиральной машины—400 рублей. Для покупателей предусмотрена возможность бесплатной установки и подключения стиральной машины «Вятка-автомат» на дому, а также приобретения ее в кредит, с рассрочкой платежа на 12 месяцев.

Покупайте стиральную машину «Вятка-автомат»! К СВЕДЕНИЮ ПОКУПАТЕЛЕЙ

Разрешена продажа по безналичному расчету учреждениям, предприятиям и колхозам телевизоров черно-белого и цветного изготовления до 1982 года выпуска. Продажа разрешена до 1 января 1985 года.

Посетите наш магазин по адресу: ул. Морская, 112, мелкооптовый магазин № 22.

Приглашает «Бирюза»

Уважаемые любители народного искусства! Магазины «Бирюза» в широком ассортименте предлагают вам изделия народных промыслов великоустюгских, красносельских, кубачинских, таллинских мастеров.

Обработка и чернение серебра золотом—древнее ремесло, берущее свои истоки в XVII веке.

Произведения, созданные народными умельцами, сегодня неповторимы, самобытны, прекрасны. Богат и разнообразен ассортимент из серебра и мельхиора в нашем магазине.

Винные наборы стоимостью от 50 до 70 рублей, подстаканники, стоимостью 13 рублей, хрусталь в мельхиоре, стоимостью до 30 рублей, солонки, стоимостью от 9 до 35 рублей, кофейные приборы стоимостью от 50 до 60 рублей, ложки и вилки различных видов и назначения, стоимостью от 2-90 до 9 рублей—изящны, пластичны по форме, украшены сложным черным рисунком с использованием национальных узоров и растительного орнамента.

Со вкусом подобранные эти изделия станут удачным дополнением к сервировке вашего стола и займут надлежащее место в интерьере вашей квартиры.

ДОБРО ПОЖАЛОВАТЬ В НАШ МАГАЗИН!
Желаем вам удачных покупок!

БЮРО ПО ТРУДОУСТРОЙСТВУ приглашает на работу в предприятия общественного питания: зам. директора комбината питания, заведующих производством, кладовщиков, буфетчиков, лоточников, рабочих кухни, операторов моечных машин, сборщиц посуды, экспедиторов, кассира, бухгалтеров.

Одноким предоставляется общежитие. Обращаться: ст. Волгодонская, 12 (№ 205)

БЮРО ПО ТРУДОУСТРОЙСТВУ приглашает на работу: гл. механика, начальника отдела эксплуатации, механиков, ст. диспетчера, трактористов, водителей.

Обращаться: ст. Волгодонская, 12 (№ 204)

Утерянный штамп № 192 ДСК СМУ-1 треста «Волгодонскэнергострой» считать недействительным.

Товары—народу



Московская область. Цех товаров народного потребления Ступинского металлургического комбината с начала этого года выпустил металлической посуды на сумму больше 15 миллионов рублей. Продукция цеха находит сбыт не только в нашей стране, но и за ее пределами. Ее охотно покупают в Польше, Монголии, Лаосе, Вьетнаме, ФРГ, в других странах. Всего выпускается более 100 наименований изделий. Это бидоны и чайники, различные кастрюли и другая хозяйственная посуда.

В этом году предприятие планирует дополнительно освоить три новых изделия. Завод уже освоил серийное производство биметаллической сковороды, которая выгодно отличается от предыдущих образцов. При жарке на такой сковороде продукты не подгорают.

На снимке: образцы выпускаемой посуды демонстрирует работница комбината Ольга Курапова.

Фото Г. Камельянина. (Фотохроника ТАСС).

Наш город—наша забота

ЕЩЕ ОДИН СКВЕР

Создавать профессиональные скверы стало в Волгодонске доброй традицией. В старой части города есть скверы лесников, железнодорожников и автомобилистов и другие. К этим зеленым уголкам люди относятся как к частичке своего предприятия. Кто там знает, какие чистота и порядок за заводской проходной, а вот как обихожены сквер, видно всем.

В прошедшее воскресенье открылся первый профессиональный сквер в новом городе. Он атоммашевский и называется сквером машиностроителей.

Расположенный в центре густонаселенного микрорайона, рядом со строящимися

горкомом партии и Дворцом культуры, этот небольшой по площади сквер должен быть очень зеленым и тенистым, радовать нас в жаркие дни прохладным журчанием фонтана. Фонтан уже есть. Его веселые струи поднялись вверх этим воскресным утром. А зелени и тени пока в сквере мало. Но, судя по тому, как взялись за его благоустройство атоммашевцы, они обязательно будут.

Вряд ли можно открыть сквер, который строился у всех на глазах, «сюрпризом». Мы видели, как высаживали цветы и деревья, асфальтировали дорожки. Видели, как созда-

валась скульптурная группа «Любовь».

Но и долговжданное открытие сквера все равно радость и для его создателей, и для жителей. Об этом говорили на коротком митинге секретарь парткома «Атоммаша» В. А. Егоров, житель микрорайона № 20 пенсионер К. В. Евсюков, работник «Атоммаша» А. О. Озеров.

На митинге выступил также второй секретарь горкома партии В. А. Черноуков.

Разрезана алая ленточка. Аллея заполнилась людьми, и вот уже чей-то малыш вырывается на трехколесном велосипеде. Сквер открыт.

Ю. ЛЕВИНА,
наш внешт. корр.

ТВ

ЧЕТВЕРГ, 4 октября

Первая программа. 8.35—«Человек, машина, эмоция». 8.55—«Котовский». Худ. фильм. 10.05—«В мире животных». 11.05—«Новости. 14.30—«Новости. 14.50—«Наследники традиции». Док. фильм. 15.40—«Основы Советского государства и права». 16.10—«Новости. 16.15—«Родом из детства». Р. Погодин «Рассказы о Кешке». 17.00—Концерт художественных коллективов. 17.30—«Шахматная школа». 18.00—«Ленинский университет миллионов». «Управление социалистической экономикой» (централизованное планирование). 18.30—П. И. Чайковский. «Из детского альбома». 18.45—«Сегодня в мире». 19.00—«Мир и молодежь». 19.40—«День Дона». 20.00—«Проблемы—понски—решения». «Все выращенное—сохранить». 21.00—«Время». 21.35—«Писатель и жизнь». 22.20—Концерт артистов балета.

Вторая программа. 13.50

«Гонки без финиша». Худ. фильм с субтитрами. 15.15—«Новости. 17.20—«Наша школьная страна». «Ваше светлое имя, учитель...». 17.50—«Ровно в семь по-хивински». Фильм-концерт. 18.20—«Наша почта». 18.45—«Док. фильм. 18.55—«Встреча для вас». Журнал «Дон» в 1985 году. 19.40—Маленький концерт. 20.00—«Спокойной ночи, малыши!» 20.15—«От имени современника». У нас в гостях—народный артист СССР И. О. Горбачев. 21.00—«Время». 21.35—«Длинная дорога». 4-я серия.

ПЯТНИЦА, 5 октября

Первая программа. 8.35—«Из жемчужин макомов». 9.10—«Петля Ориона». Худ. фильм. 10.30—«Открытый урок». Док. фильм. 11.00—«Новости. 14.30—«Новости. 14.50—«Для советского человека». 15.25—Я. Сибелиус. Симфония № 4. 16.00—«Новости. 16.10—Ученые—агропромышленному комплексу Подмосковья. 16.40—«Вилет в один конец» (Англия). 17.15—«В гостях у сказки». «Новые похождения Кота в сапогах». Художественный фильм. 18.45—«Сегодня в мире». 19.00—«Чемпионат мира по шахматам». 19.05—«К Дню Конституции СССР». «Гарантия прав». 19.30—«День Дона. 19.45—«Дневник директора школы». Худ. фильм. 21.00—«Время». 21.35—«Сегодня в студии». 22.25—«Сегодня в мире». 22.40—Чемпионат мира по шахматам. 22.55—«Чемпионат мира по акробатике».

фильм. 18.45—«Сегодня в мире». 19.00—Чемпионат мира по шахматам. 19.05—«К Дню Конституции СССР». «Гарантия прав». 19.30—«День Дона. 19.45—«Дневник директора школы». Худ. фильм. 21.00—«Время». 21.35—«Сегодня в студии». 22.25—«Сегодня в мире». 22.40—Чемпионат мира по шахматам. 22.55—«Чемпионат мира по акробатике».

Вторая программа. 13.10—В. Катаев. «Сын полка». 13.45—«Чему и как учат в ПТУ». 14.15—А. Н. Островский. «Бесприданница». 15.15—«Новости. 17.00—«Новости дня». 17.05—«Кино и зритель». К Дню Конституции СССР. 17.40—«Ты юность наша вечная...». Музыкальная программа к Дню учителя. 18.10—«Время, которое с нами». 18.25—«Сельская жизнь». Телевизионный журнал. 19.05—«Содружество». 19.45—«Белый родник». 20.00—«Спокойной ночи, малыши!» 20.15—«Романы М. Глинки. 20.30—«Мы строим БАМ». 21.00—«Время». 21.35—«Длинная дорога» 5-я серия.

Редактор И. ПУШКАРНЫЙ

НАШ АДРЕС: 347340, Г. ВОЛГОДОНСК, УЛ. ВОЛГОДОНСКАЯ, 20

ТЕЛЕФОНЫ:

редактор—2-39-89; зам. редактора—2-36-31 и 53-22 (строительный); ответственный секретарь—2-48-33; отделы: строительство—4-49-27 и 63-22 (строительный); промышленность и сельское хозяйство—2-49-27 и 2-35-45; писем—2-49-61 и 2-34-24; бухгалтерия—2-48-22.

«Газета выходит во вторник, среду, пятницу, субботу»

Типография № 16 Ростовского управления издательств полиграфии и книжной торговли.

Объем—1 всл. л. д. Заказ 4220 Тираж 23700

История города в цифровом формате Город Волгодонск (Ростовская область) 2015 год



ВОЛГОДОНСКОЕ (ГОРОДСКОЕ) МЕСТНОЕ ОТДЕЛЕНИЕ
ВСЕРОССИЙСКОЙ ПОЛИТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ
«ЕДИНАЯ РОССИЯ»



Администрация города
ВОЛГОДОНСКА



Централизованная библиотечная система
Волгодонска

Финансовая поддержка проекта



АО «Атоммашэкспорт» <http://www.atomexp.ru/>

Генеральный директор Куликов Сергей Сергеевич

Первый заместитель генерального директора Кривошлыков Николай Иванович



ООО «Регионпромсервис» (РПС) <http://oorsps.ru/>

Директор Самсонов Сергей Юрьевич

Заместитель директора по коммерческой части Голотин Вячеслав Васильевич